

武功山下

扶贫情

◆ 其 君 ◆



江西省审计厅赴芦溪县扶贫工作组来到大江边村已近三个年头了。笔者有幸随扶贫组十进山村，耳闻目睹了工作组工作情况及山村的变化。

罗霄山脉北段的武功山，在赣西的芦溪县境内绵延起伏，其主峰白鹤峰海拔 1918.3 米，为江西境内第一高峰。在云海翻滚、日出日落、霞光如火、明月当空等自然景观与其相得益彰之时登临武功，使人如入仙境，心旷神怡……

2001 年春，在海拔仅 200 米的山脚最低处——芦溪县麻田乡大江边村，很少与外界接触的淳朴山民们用惊奇的目光迎来了陌生的客人——省审计厅扶贫工作组，他们的到来，从此打破了山乡的宁静。

这是一块贫穷的土地。这里峰高入云，山深林茂，道路崎岖，人居分散。破旧不堪的民居、泥泞坎坷的山道、空白的村办企业、815 元的年人均收入。工作组人员没有想到如此山清水秀之地

竟有如此贫穷落后之村。贫困的程度连同工作的难度还是超出了从省城出发时已有的思想准备。

走村串户摸情况，田间地头忙调查。一个仅有 2300 人的小村，却有 17 平方公里面积。这里山势陡峭，村户散落，望着云雾间二户似乎近在眼前的村户，项志锋同志竟费劲的爬了一个上午，精疲力尽地瘫坐在村户的门槛上，感动得村民们热泪盈眶，要知道，二位八十多岁的白发老人，一生还未见过火车，生平第一次接待从省城来到云雾山中的远方客人，在他们的观念中，远客来到此地就是对他们的尊敬，使他们感到自豪和荣幸。

村情汇总起来了，民情摸得滚瓜烂熟。村级班子成员思想低沉和工作作风不实怎么办？村级经济发展和增加村民

收入的路在何方？改变山村办学条件和解决辍学儿童不断增加的资金如何筹措？山村的深夜透着凉意，工作组组长项志锋的思潮汹涌翻腾。青山绿水，一钩明月，心情沉重的志锋无法欣赏如诗如画的山村夜景，又是一夜未眠。

山村的风景是迷人的，山村的生活却是艰苦的，因紧张繁忙跑村串户搞调查经常错过了用餐时间，工作组的同志特意准备了一大箱方便面；山区老表图方便，很少使用热水洗澡洗脸，他们只有入乡随俗；山区的蚊叮虫咬特别多，入夜后没有任何都市里的夜生活，工作组同志们没有喊苦叫屈。他们清醒地认识到自己来到此地的目的，深知自己肩上担子的沉重。

这是一片红色的土地。大革命时期，中华苏维埃麻田乡委员会曾在这

里领导穷苦人民打土豪、分田地,革命的火把照红了武功山。平江起义和秋收起义失败后,毛泽东、彭德怀、卢德铭、黄公略的队伍转战此地挺进井冈山,这里贫苦的百姓积极筹粮、送子参军、掩护红军、支援革命。蓝天白云之下,青山绿水之中,高高的卢德铭烈士纪念碑在昭示世人,人民的江山是共产党人用血换来的,革命的一切都是为了人民的利益。

历史的风云、“三个代表”的内涵、省委组织部的嘱托、审计干部的责任……有高度责任感和使命感的扶贫组形成共识:不辱使命。

从整顿村级班子思想和作风入手,拿出大江边村五年经济发展规划及近期发展计划。目标既定,雷厉风行,一步一个脚印。扶贫组抓住农村“三个代表”重要思想的契机,引导村党支部和村委会成员谈思想、谈作风、谈大山外的世界变化、谈村党支部自身肩负的历史责任。时任江西省委派驻芦溪县“三个代表”重要思想学习教育领导小组组长的桑昌武副厅长,除了没日没夜跑13个乡镇、县属46个部门和单位进行督导检查,还抽查了一部分村的学习开展情况。最让他牵肠挂肚的还是大江边村,他要利用在芦溪县短暂的三个月督导时间帮扶贫组理好一个思路、订好一个规划、走好第一步路子。这毕竟是省厅的挂勾村啊,而且时间长达三年。

扶贫组有了主心骨,扶贫组甩开膀子干起来了。修桥、铺路、拆除危及师生安全的旧危房建新学校,村民们用了几十年的原始榨油房更新了机械设备、苦口婆心做工作加上学费减免使辍学孩童重返校园、养殖示范、种植示范、特困户的资金援助和项目援助……

山乡的宁静被打破,宁静的山乡很红火。山民们奔走相告道感谢,世代企盼的脱贫致富之路已显出端倪了。村党支部的成员们在思索,致富目标和途径已明确,村民积极性已调动,该抓住历史机遇了。

李海泉厅长来了,何干成副厅长和李水芳组长也来了,访贫问苦、考察调研、现场办公、听取省委组织部阶段检查的反馈意见和当地负责人的意见,安排扶贫组的下一步工作。

人教处长蔡景祥、办公室主任王卫亚多次受厅领导委托,顶风冒雪、走村串户,把全体审计干部对老区人民的关心和帮助送入特困户家中。

熊国兵、黄赣华、龚晓林等众多的处长和厅机关的干部也来了。他们来履行人民公务员对贫困人民的职责,他们来看望扶贫组的战友……

冬去春回。大江边村的扶贫工作在深化。周冬初同志奔县府、跑省城,在省厅领导支持下,将建校经费和育林资金弄来了,这对辛勤耕耘的山民们来说无异于雪中送炭,奠定了秋天收获的基础。

将乡卫生院的医务人员送往省城大医院进行培训的计划在周冬初的安排下期完成。

经过“三个代表”重要思想教育后的村党支部、村委会的思想面貌焕然一新。他们紧紧抓住市、县、乡三级政府开发武功山旅游胜地的有利时机,联系投资商建起了供游人们休闲的旅游宾馆,引进资金建成了竹木加工厂和矿泉水厂。投工投劳修建的宽广水泥大道与武功山、与乡政府连在一起,与山外精彩的世界连在一起。成群结队赴武功山旅游的人们给封闭、偏远的山村带来了春天的气息、现代的气息。

为期三年的扶贫工作今年进入了攻关时刻。刚上任不久的审计厅厅长伍自尧冒着“非典”影响还远未消除的风险,风尘仆仆来到大江边进行实地考察和工作调研,现场研究和解决村建扶贫工作中急待解决的问题。厅长远道而来解决问题的作风和务实的工作态度令陪同前来的市、县二级政府的领导为之感动。众多各级领导聚首山村商讨发展大计,小山村如逢盛大节日,村民们欢天喜地,如沐春风。

这是一方神奇的土地。灵秀的山川养育了这里纯朴、勤劳的山民。这里夜不闭户、路不拾遗。有谱记载:武功山,乃藏龙卧虎之地。淳朴的民风,秀丽的山川吸引了众多的山外来客。2002年9月,赣审小学胜利落成,漂亮的校舍,孩子们纯真的笑容,给秀丽的武功山又增添了一道亮丽的风景线。2003年3月26日,由深圳发展公司投资700万元修建武功旅游索道的协议书签字仪式在震耳欲聋的鞭炮声中完成。5月27

日,耗资30万元的武功山门举行盛大竣工剪彩仪式,标志着武功山旅游开发,管理机制正式运作。解决了温饱问题的武功山山民正扬鞭催马向小康目标进发。

6月30日下午,纪念中国共产党成立82周年暨全市农村基层组织建设“百面红旗”创评活动表彰大会在萍乡市会议中心召开。大江边村党支部刘绍钧站在高高的领奖台上,从市委书记手上接受了“红旗村党支部”奖牌。这位壮实的山里汉子流下了热泪。这次大会,是对基层党支部班子建设和农村“三个代表”学教活动的检阅和验收;这块奖牌,是对大江边村发展壮大农村经济和增加农民收入、促进社会各项事业发展的肯定和表彰,它真实记录着村党支部在“三个代表”重要思想指导下带领村民为脱贫致富走过的艰辛历程,它凝聚着省审计厅扶贫工作组的辛勤汗水与心血。

俊秀、神秘的武功山有一个动人的美丽传说。说的是一百年前山下一个少年上武功山砍樵,因饥寒所困躺在山中寺庙前的石凳上睡着了。梦中的神仙指点少年,五十年后的济世救星将助村民脱离苦海,求得新生,但还需再过五十年方可走上富裕、过上锦衣玉食的生活。梦境安排的时间表与现实不谋而合,曾使得大江边人一度对神话深信不疑。经济发展的步伐改变了山民的观念,如今,他们深刻感悟到真正改变自己命运的人,其实是中国共产党。

神话归神话,传说归传说,读懂生活和历史的大江边人心中还愿意保留这个故事,愿意将神话变现实。

山道弯弯。通往武功山的旅游大道和川流不息的旅游观光人群中,随处可见大江边人的身影。他们不再是因饥寒所迫去山林砍樵度日,而是为观光的人群做导游,为大山深处的旅游建设搞搬运。

雄伟、神奇的武功山奇妙多姿、俏丽迷人。葱郁的山、碧绿的水仍旧在向人们诉说着它和它的山民们沧桑的过去,敞开胸怀,迎接山外八方来客,迎接人间美好的未来……◆

(作者单位:萍乡市审计局)

(责任编辑:黄书田)